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РЕЦЕНЗИЯ 

от доц. д-р Ваня Кръстева Георгиева, Аграрен университет - Пловдив,  

област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално нап-

равление 3.8. Икономика, научна специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на 

стопанската дейност  

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.8 Икономика 

докторска програма Финанси и счетоводство 

Автор: Диян Великов Великов 

Тема: Изследване на амортизацията в отчетността на общините 

Научен ръководител: доц. д-р Николай Пенев Иванов  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-1513 от 29.04.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на про-

цедура за защита на дисертационен труд на тема „Изследване на амортизацията в отчетността 

на общините“ за придобиване на образователната и научна степен ‘доктор’ в област на висше 

образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Ико-

номика, докторска програма Финанси и счетоводство. Автор на дисертационния труд е Диян 

Великов Великов – докторант в редовна форма на обучение  към катедра „Финанси и счето-

водство“ с научен ръководител доц. д-р Николай Пенев Иванов от Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) Представеният от Диян Великов Великов комплект материали е 

в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 
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– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на 7 броя научни публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за изпълнение на минималните национални изисквания за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“, съгласно Правилника за прилагане на 

Закона за развитие на академичния състав в Р.Б. ; 

– заповеди за зачисляване и отчисляване в редовна докторантура 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Диян Великов Великов е завършил магистратура по „Икономика и управление на про-

мишлеността” в „Икономически университет“, гр. Варна, а по-късно и магистратура „Фи-

нансов контрол” в Университета за национално и световно стопанство, гр. София. От 

01.03.2017 год. е зачислен като редовен докторант към катедра „Финанси и счетоводство“ на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски". Усъвършентства своите знания и умения 

чрез участия в курсове и семинари, за което свидетелстват притежаваните удостоверения и 

сертификати. Владее добре руски и английски език. Притежава компютърна грамотност, 

както и познания по счетоводни софтуери и софтуери за ТРЗ и ЛС. Трудовият му стаж е при 

работодатели от различни сфери на дейност. Работил е като финансов експерт, специалист по 

маркетинг и продажби, отчетник, счетоводител, застрахователен агент, стажант-одитор и др. 

Счита, че социалните контакти са в основата на изграждане на ползотворни взаимоотношения. 

Взема участие  в екипната работа като цени знанията и уменията на своите колеги, отнася се 

толерантно към околните и уважава тяхното лично пространство. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

За общински активи и начисляване на амортизация на тези активи се заговори усилено 

след нормативните промени за публичния сектор, които влязоха в сила от 2017г. До този 

момент  България беше единствената страна, членка на Европейския съюз, която не начис-
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ляваше амортизация на дълготрайните нефинансови активи в публичния сектор. Това предс-

тавляваше отклонение от принципите на предпазливост и текущо начисляване и създаваше 

предпоставки за  ненадеждно текущо отчитане на голяма група активи и представянето им по 

неточна справедливата стойност в счетоводния баланс. Това поставяше под въпрос качеството 

на счетоводните отчети в публичния сектор. В същото време, общинските активи и в частност 

капиталовите разходи са с най-голям дял във финансово отношение и от съществено общес-

твено значение за всяка община. В този смисъл разработването на счетоводни модели за 

усъвършенстване на събирането, анализа, обработката и представянето на информацията за 

начисляване на амортизация в общините, което е основна цел на дисертационния труд, 

обуславя актуалността на темата. Задачите за постигането на основната цел са прецизно 

формулирани, което е предпоставка за постигане на така поставената цел и за дефиниране на 

задълбочени изводи и препоръки. 

4. Познаване на проблема 

Докторантът е добре запознат със състоянието и степента на разработеност на проблема 

в специализираната икономическа литература, както и на практическите достижения в изс-

ледваната от него област. Той стъпва на богат и разнообразен набор от литературни източници 

(общо 123 на брой). Към дисертационния труд е приложена библиография. Литературните 

източници са ползвани добросъвестно и коректно са цитирани, съобразно правилата на на-

учната етика. 

5. Методика на изследването 

В дисертацията са използвани общонаучните методи анализ и синтез, дедукция и ин-

дукция, сравнение, аналогия, моделиране, систематизация, обобщение и др. Освен общона-

учните, се използва и методът на счетоводният анализ, който е метод за изследване на вза-

имните зависимости вътре в счетоводните обекти, както и между тях. Като методи на счето-

водният анализ са използвани сравнителният и структурният анализ, методът на групировката 

и балансовият метод. Считам, че използването на статистически методи на изследване би 

обогатило дисертацията. Избраната методика на изследване позволява постигане на опреде-

лени задачи, решавани в дисертационния труд.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд съдържа 222 стандартни страници, от които 205 страници осно-

вен текст. В изследването са представени 51 таблици, 19 фигури, 72 формули и 3 приложения. 
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Логиката на дисертацията следва възприетата традиционна структура и се състои от увод, три 

глави, библиография. Изводите и препоръките са част от трета глава.  

В увода се обосновава актуалността на дисертационната тема и се формулират предмета, 

обекта, основната теза, основната цел и задачите за постигането ѝ. 

В първа глава (с.9-56), първи параграф разглежда въвеждането на амортизацията в 

счетоводната теория и практика. Проучените са автори и литературни източници, третиращи 

същността на амортизацията. Вторият параграф анализира същността и значението на отчи-

тането на амортизацията за предприятията от публичния сектор. В третия параграф е направен 

преглед на особеностите на дейността в общините като част от публичния сектор. Представена 

е класификация на предприятията от публичния сектор. В четвъртия параграф е направен 

анализ на нормативната база на счетоводството в общините. Изведени са приложимите в 

световната практика четири категории счетоводни бази в публичния сектор: отчетност на база 

касов принцип, модифицирана касова основа на отчитане, отчетност на база модифицирано 

текущо начисляване и отчетност на база текущо начисляване. Характеризирани са счетовод-

ните сметки за отчитането на амортизацията. 

Втора глава (с.57-113) започва с разглеждане на особеностите на счетоводството в 

общините. Следващия параграф се опитва да намери връзката между счетоводните принципи 

и амортизацията. Третият параграф разглежда амортизационната политика като част от сче-

товодната политика на бюджетните предприятия. Авторът стига до заключението, че Наци-

онален счетоводен стандарт 4 дава възможност на общината да осигури постигането в мак-

симално възможна степен на унифицираност и съгласуваност по основните въпроси на 

амортизационната политика в рамките на цялата си система от подведомствени разпореди-

тели. Критикува се практиката на периодични указания на Министерство на финансите, което 

поставя отчитащите се организации в постоянно очакване на новите подведомствени норма-

тивни актове. Докторантът изказва становището, че редица проблеми биха намерили решение 

ако се приемат Международни счетоводни стандарти за публичния сектор или се разработят и 

приемат Европейски счетоводни стандарти за публичния сектор. На места в текста, задълбо-

чаването в понятийния апарат, затруднява читателя при следване на логическата структура на 

изложението. Считам, че авторът би трябвало да обърне повече внимание на изследвания 

проблем без да се отклонява в подробни обяснения на счетоводната терминология. Втора 

глава завършва с предложението да се осъществява котрол върху амортизируемите активи 

чрез използване на възможностите на счетоводния анализ, залагайки на способността му да 

характеризира наличността и състоянието, движението и използването на нефинансовите 



5 

 

дълготрайни активи, както и да прави проверка на амортизационните отчисления. В обоб-

щение на направения анализ се извежда становище за приложение на трите концепции за 

амортизацията – юридически-счетоводна, икономическа и финансова. 

В трета глава (с.114-212) авторът си поставя за задача разработването на модели за 

усъвършенстване на счетоводното отчитане на амортизацията в общините. Представеният 

модел включва: модел на амортизационна политика в общините, модел за начисляване на 

амортизации в общините; модел за оценяване след първоначално признаване; модел за усъ-

вършенстване на счетоводната база за отчитане на амортизацията в публичния сектор в об-

щините, приложение в годишния финансов отчет. Главата завършва с емпирично изследване 

на амортизацията в отчетността на общините. Проведени са две емпирични изследвания в 

общините Добрич и Разград с данни от публикуваните счетоводни отчети. Емпирично изс-

ледване с разрешение за достъп до данните от амортизационните планове е проведено в об-

щина Марица, град Пловдив, кметство Войводиново. Четвърто подред емпирично изследване 

е направено в община Добричка, град Добрич, кметство Паскалево с разрешение за достъп по 

Закона за достъп до обществена информация. Докторантът счита, че проведеното емпирично 

изследване е представително за всички организации от публичния сектор. Изследването е 

структурирано под формата на проверки и констатации, които „потвърждават приложение на 

нормите за финансово счетоводство в общините“ (Великов, с.196). В обобщение на напра-

вения счетоводен анализ се извежда становище за приложение на основните концепции за 

амортизацията. 

 7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

В автореферата са очертани следните научни резултати, които имат приносен характер: 

 1. Проучени са широк кръг литературни източници и са представени различни мнения и 

становища за отчитането на амортизацията в общините. Изведена е необходимостта от 

развитие на стандартизацията в счетоводството на публичния сектор.  

2. Предложено е отчитането на амортизацията да се организира по сметките 241 и 242 на 

СБО в два аналитични разреза – „Амортизация за възстановяване“ и „Амортизация за основен 

ремонт“.  

3. На база на установени показатели и коефициенти се поставят основите за изграждане 

на „Система за управленски контрол на амортизацията и капиталовите разходи“, част от 

„Системата за финансово управление и контрол“ на общината.  
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4. За осъществяване на сравнителен и структурен счетоводен анализ на капиталовите 

разходи за амортизируеми ДМА и ДНМА е предложено да се включи в Приложението към 

ГФО на общината Справка за придобиване на НФДА и основен ремонт на ДМА на община 

........ за 202Х г. в абсолютна сума и относителен дял и по източници на финансиране. За 

изчисляване на коректната стойност на годишната амортизация е необходимо да се изготви и 

включи в Приложението към ГФО на общината Справка за НФДА. За оценка на 

ефективността на финансиране на амортизируемите активи като част от разработвана 

„Програма за поддържане на НФДА“ следва да се разработи Справка за съответствието по вид 

и стойност на амортизираните през периода НФДА, подлежащи на възстановяване с 

придобитите и подложените на основен ремонт НФДА през периода.  

5. Предлага се изграждането на „Национален регистър на амортизируемите активи“ за 

единно управление на пазарния процес на амортизируемите активи.  

 6. С оглед усъвършенстване на нормативната рамка на счетоводната отчетност в 

публичния сектор се предлага в модула „Ангажимент – плащане“ вместо отчитане на касова 

основа да се използва ангажимент при дебит и плащане при кредит. При този модел на 

поетапното преминаване на отчитането от касова към начислена основа балансовите касови 

плащания се отчитат на принципите на задбалансовото отчитане. Според авторът 

предлаганото усъвършенстване на счетоводното отчитане ще доведе до фундаментална 

промяна в счетоводството на публичния сектор – ефективно поетапно разширяване на 

отчитането на начислена основа. 

В обобщение, приемам посочените приноси на докторанта като коректно формулирани. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

По темата на дисертацията са публикувани три статии, от които две на английски език и 

четири доклада на научни конференции, което е доказателство, че важни части от дисерта-

ционния труд са станали обществено достояние и са получили научна оценка. Публикациите 

са самостоятелни. Не ми е известно резултати от изследването в дисертационния труд да са 

цитирани от други автори. 

9. Лично участие на докторанта 

Считам, че формулираните приноси и получени резултати са лична заслуга на 

докторанта. Мнението ми съответства и на представената декларация за оригиналност и 

достоверност от докторанта.  



7 

 

10. Автореферат 

Авторефератът е в обем от 51 страници . Той възпроизвежда структурата, съдържанието 

и изследователските резултати на дисертационния труд. 

11. Критични забележки и препоръки  

По отношение на разработката могат да се посочат следните критични забележки и 

препоръки: 

1. На отделни места в изложението се допуска превес на описателния над изследова-

телския характер. 

2. На отделни места се забелязват повторения и утежняваща, излишна информация. 

3. Не се установява как е формирана извадката от изследвани респонденти и доколко тя е 

значима и съществена.  

4. Дисертацията би спечелила, ако в основния текст не се разглеждат въпроси, свързани 

със шифри на сметки и текущо счетоводно отчитане. Изследването би трябвало да е органи-

зирано концептуално. Някой от таблиците, които безпорно илюстрират авторовите тези и 

заключения, би било по-добре да се обособят като приложение. 

5. Наименоването на всички таблици и фигури би било в полза на читателя. Личното ми 

становище е, че посочването на източника под таблицата или фигурата вместо в края на ди-

сертацията също ще способства за по-доброто възприемане на изложението. 

12. Лични впечатления 

Не познавам лично докторанта и не мога да споделя лични впечатления. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Позволявам си да препоръчам на докторанта да продължи научните си търсения и 

разработки в областта на проблематиката на дисертационния труд, което ще спомогне за 

по-добро оползотворяване на постигнатите научни и научно-приложни приноси. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговаря на изискванията на Закона за развитие 

на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ 

и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и дисер-

тационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета по 

икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Диян Великов Великов притежава за-

дълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност Счетоводна 

отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследване, 

представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резул-

тати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и на-

учна степен „доктор“ на Диян Великов Великов в област на висше образование: 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, докторска програма 

Финанси и счетоводство. 

 

 

31.05.2021 г.    Рецензент: ............................................. 

      /доц.д-р Ваня Георгиева/ 

 

 


